



## 满亚法师



### 钱借得不够多

在生活上，我们偶尔会遇到一些借钱不还的亲友，他们似乎像患了“失忆症”般，前债未清还，又一而再的再开口借钱，有者甚至是公开招摇撞骗，面对此类借钱事件时，我们应该如何应付？

当我们借钱给别人之前，最好有心理准备，假设对方不会清还债款，而且，本身要有多余的钱才借人，否则就会恼人自苦。

若不太确定对方是否真有金钱需要，担心自己受骗的同时，又觉得拒绝借钱给对方会令自己心不安的话，就不妨把钱交给对方身边的亲友，借助第三者来确定对方是没问题的；当然，我们不需要第三者承担债务，反正我们帮助人是为了让自己心安，不计较所借出去的款项最后可能化为泡影。

如果明知道对方是招摇撞骗者，当然不应该借钱给他，以保护他不会犯罪，也避免因此而导致他内心累积更多愧疚感，因为欠债而躲躲藏藏度日，反而弄巧成拙的令大家失去一个亲友。

人与人之间之所以会为钱伤感情，主要关键并非钱的问题，而是两者缺乏坚固的情谊，因此，不管其中一方有多好或多坏，另一方都会有诸多藉口，借故伤害彼此的感情；可见，凡是一切不坚定者，必然都会起变化。

所以，我们甬想自己怎么做，对方就会欢喜，事实并非如此；我们别是以为借钱给某一个人他就会满足，结果，往往事与愿违，对方也许会埋怨我们借得不够多。

我们确实控制不了别人的心情与观念；再说，需要别人取悦者，我们永远都难以取悦他。

口述、满亚法师 笔录、何润霞  
《南洋商报》09/01/2005